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Аналитическая справка об укомплектовании учебной литературой в соответствии с обновленными ФГОС НОО и ООО в МБОУ «Енхорская СОШ»
на 2022-2023 учебный год .


Комплектование учебного фонда определяется в соответствии с федеральным перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе. Непосредственное руководство и контроль над работой по созданию и своевременному пополнению фонда библиотеки школьных учебников осуществляет директор школы.
В связи с подготовкой к постепенному переходу на обновленные ФГОС НОО и ООО был проведен анализ учебной литературы для 1 и 5 классов на 2022-2023 учебный год .
Цель: Степень обеспеченности обучающихся 1 и 5 классов учебниками.

В результате обследования фонда библиотеки, было уточнено количество учебников, процент обеспеченности по классам, потребность в учебниках и другие показатели, позволяющие сделать следующие выводы:
[bookmark: _GoBack]В МБОУ «Енхорская СОШ» в 2022-2023 учебном году в 1 классе будет обучаться 3 учащихся, в 5 классе - 6 учащихся. Учащиеся 1 класса обеспечены учебной литературой на 100 %.
В связи с увеличением количества обучающихся в 5-м классе, администрацией школы выполнен заказ учебников. В 5 классе учащиеся будут обеспечены учебной литературой на 100%. Так же, установлено, что все учебники, используемые в образовательном процессе соответствуют федеральному перечню учебников, рекомендованных к использованию при реализации образовательных программ НОО и ООО.
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